

四平路街道公布今年12件实事项目

项目设置关注社区“痛点”居民需求

■记者 毛信慧

本报讯 在4月20日举行的四平路街道第四届社区代表大会第三次会议上,街道确定了2018年的12项实事项目。

为社区1500名困难高龄老人开展体检,1300名女性开展“两病”筛查;创建50个“睦邻楼组”并开展“睦邻文化进楼组”活动;为1000名社区老人提供智能手机培训;为社区居民购买社区公众责任险、电梯安全责任保险等8类社区综合保险;建设四平路街道社区综合为老服务中心;对21个居委会进行“居委综合文化活动室服务功能提升”;对鞍山五村、大连西路四弄等老旧小区进行安全隐患综合整治,包括为小区配备灭火器、划出生命通道、安装门禁监控系统;为1300户80岁以上老人和残疾人家庭安装燃气报警器;完成23个居委会的微型消防站规范化建设;对12个居委会22个自行车车棚进行改造,同时帮助小区安装150个充电桩;结合无违建居村创建,集中清除老旧小区小区内的10个环境卫生死角。

记者了解到,这些实事项目基本来自于街道各部门在今年开展的大调研中发现的社区“痛点”问题。比如,街道干部在走访中发现,四平路社区作为一个老龄化程度较高的社区,许多老年居民对学习使用智能手机有强烈需求。有的独居老人表示,日常生活中,由于不会使用智能手机,遇到过诸多不便,影响生活质量。因此,街道联合同济大学志

愿者团队,在社区开展教老年人使用智能手机活动,计划用2个月的时间,在各小区开展50余场活动,使受益人数达到1000人。

怎么用手机看新闻,如何关注微信公众号,怎么给子女发送自己的位置信息,在手机上买东西怎么操作,怎么和好友进行视频通话?在近日举行的一场学用智能手机活动中,来自同济大学“和谐社会理论研究会”、“学生党支部书记联合会”的志愿者们,正在手把手教30余位老年人学用这些生活实用功能。老人们听得十分认真,不时拉着志愿者询问各种问题。

据悉,课程形式为主讲人授课与团队协作相结合,每次课程会有一名社团成员主讲,其他成员辅助教学,每次课程时长约45分钟,并设有理论讲解、现场操作和提问环节。针对老年人的特点,为提升课程效果,志愿者们还贴心地绘制了简明易懂的小册子,方便大家课后复习。街道社区志愿服务中心也为社区23个志愿服务工作站配备了相应的智能手机使用教科书,以供老年人随时翻阅。活动现场,志愿者们还准备了“人民日报”、“新华网”等微信公众号的二维码,老人只要现场“扫一扫”关注,就能订阅这些资讯。

街道社区志愿服务中心相关负责人介绍,活动自启动以来,报名人数大大超过预期,现场还会有没有报名的居民前来,“我们现在打算适当增加授课场次,更好地满足居民需求,预计今年参加培训将达到2000人次。”



近日,“同根同心——香港初中及小学生内地交流计划系列团”主题活动在打虎山路第一小学举行,来自打一小学与香港圣公会何泽云小学的150余名师生聚集一堂,就汉语言文学、传统文化、艺术育德等教育活动开展了交流。

■记者 张蓓 摄

经济结构转型升级趋势明显

上财发布2018年一季度中国宏观经济形势分析与预测报告

■记者 毛信慧

本报讯 2018年第一季度宏观经济数据日前公布,中国经济按可比价格计算同比增长6.8%。4月18日,上海财经大学高等研究院“中国宏观经济形势分析与预测”课题组在沪发布《2018年第一季度中国宏观经济形势分析与预测报告》。课题组认为,这与近一个时期的政府政策红利效应有关,也与“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念下的改革深化和发展动能转换有很大关联,经济结构转型升级趋势明显。

报告指出,一季度中国经济稳中求进的态势继续得到巩固,但也面临国际政治经济与贸易环境不确定性上升,国内发展不平衡不充分问题突出的双重考验。尤其是中美贸易摩擦的走势依然不明朗,贸易顺差与去年同期相比收窄,净出口对经济增长已呈拖累之势。中国经济要实现良性发展,仍有赖于制度环境的改善。一方面要全面深化改革,以改革扩大开放,另一方面要全面扩大开放,以开放倒逼改革。

报告进一步指出,当前中国经济运行的主要特征体现为:消费回暖,消费者信心继续提升;投资增速回升,民间投资回暖;对外贸易稳定增长,波动性增强,贸易顺差有所下降。此外,价格温和波动,总体平稳;货币供应与社会融资总量增速双双回落;人民币近期贬值预期压力持续降低,但中长期仍承压;财政收支增速平稳,结构有所改善;房价走势分化,一线楼市降温。

展望二季度及下半年,报告认为,中国经济机遇与挑战并存,中美贸易摩擦及地缘政治争端仍然是较大的外部风险,同时中国自身经济发展中所面临的不平衡不充分问题

也依然严峻。中国经济要延续稳中求进的态势,不断提高增长的质量,实现更加充分、平衡的良性发展,需要处理好短期宏观经济政策与中长期改革之间、全面深化改革与全面对外开放之间的辩证关系。

课题组建议,市场预期和市场信心对于房地产市场的健康发展至关重要。当前短期的限购政策效果已呈现边际递减,有必要通过加快推进土地改革、户籍改革、教育和医疗制度改革以及租售同权措施等长效机制,主动引导市场预期,避免陷入过去反复出现的调控之后价格反扑的怪圈。进一步深化房地产市场改革,以市场化手段稳定市场预期和平衡市场供求。谨慎防范房地产市场泡沫风险,避免房地产市场出现大起大落,造成经济运行紊乱。

经济稳定增长是汇率稳定的基础。要稳步推进汇率市场化和资本市场改革的进程,逐渐降低金融部门杠杆率,有效引导资金流向实体经济,避免资金在金融系统内空转。同时,维持货币政策的持续性和信任度,通过信息沟通加强人民币汇率预期管理。

要在市场准入、融资条件、政府服务等方面同等对待民营经济。加快规范和放开民间金融业,提高资源配置效率,可以增强民营企业信心,推动民间投资回升,支撑经济发展的长远可持续性。

要以高质量增长为目标,落实积极的财政政策,稳步推进落实减税降费政策,同时着力在法治框架下规范市场经营环境,切实降低企业经营成本。尽快推出个人所得税改革细则,建立与收入增长水平相匹配的弹性起征点制度,减轻中低收入人群税收负担,推进社会公平并释放消费活力。

展望二季度及下半年,报告认为,中国经济机遇与挑战并存,中美贸易摩擦及地缘政治争端仍然是较大的外部风险,同时中国自身经济发展中所面临的不平衡不充分问题

新江湾城街道聘请“法务专家” 实现辖区法律服务全覆盖

■记者 周琳

本报讯 日前,新江湾城街道举行法治社区建设动员部署会议暨社区法律顾问聘任仪式,聘请优益调解中心、凯正律师事务所8位律师,为辖区19个居委会和5个睦邻中心提供全方位的法律服务,实现辖区法律服务全覆盖。这是新江湾城街道在开展“我在一线”大调研工作中,将调研成果转化成社区治理的一次探索实践。

发现基层法治“堵点”

业委会换届该走什么程序?广场舞噪音扰民该如何维权?如何治理楼道堆物、私拉电线的乱象?居民区“拆违”要如何以法服人?

伴随着大调研工作在居民区的开展,一些曾一度“剑拔弩张”,长期影响群众生活、困扰基层社区治理、束缚睦邻家园建设的难点、堵点问题,出现在了街道各调研小组的调研笔记中。如何清除“堵点”、解决问题,提升居民的满意度与幸福感,保障社区的睦邻和谐,成为街道密切关注和迫切需要推进的课题。

打造“法律会客厅”品牌效应

(上接第1版)区法院表示,通过将静态的展品与动态的庭审过程相结合,进一步拓宽了人民群众接近司法、参与司法、监督司法的渠道,引导群众形成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的良好习惯。社区居民们参观后也纷纷表示:“以前对法院的印象仅仅来自庭审纪实、案件聚焦等电视节目,今天通过参观,感觉到司法公正、司法为民就在我们身边。”

大数据赋能司法新发展

法院是各类社会矛盾的聚集地,案件数据是社情民意的风向标。

新江湾城街道调研组通过对群众、居委会反映问题的集中梳理、剖析发现,一些诉求矛盾的产生,有的是因为部分居民缺乏依靠法律解决问题的意识或缺乏相关法律知识,例如有人认为楼道是业主的公共空间,可以自由使用,却不知堵塞消防安全通道要负法律责任;有的因为当事双方对法律条文的理解不一致造成误解,例如对遗产继承、房产分割方面存在困惑;有的因为基层干部在协调、处理事务时缺乏有力的法律支撑,不能以法服人……如此种种,反映出基层群众、干部对于法律服务具有较大需求,社区治理需要通过法治建设来推动。

打通法律服务“最后一公里”

基层矛盾众多、法律服务需求量大,律师却信息不畅、服务平台不多,如何解决法律服务的双向沟通难题?

调研组发现,一些居民区探索把从事法律工作的热心居民充实到业委会、志愿者团体,在法律咨询、民主决策中发挥了积极作用,充当了调解纠纷、化解矛盾的“清开灵”。

据社区干部反映,实际操作中,

有时间、有能力参与社区建设的法律人才有限,如何让法律服务在辖区全覆盖?这需要街道层面的统筹谋划,提供资源共享服务。

根据大调研发现的实际情况,新江湾城街道积极与专业律师团队联系,为辖区19个居委会和5个睦邻中心选聘法律顾问。通过法律顾问的专业服务,助力居委会干部的法律素养和社区治理水平提升,把开展法律服务与联系群众结合起来,深入社区、深入居民,摸清民意,掌握社情,引导居民在法治的轨道上化解纠纷,并及时反映居民意愿和群众呼声,打通便民法律服务的“最后一公里”。

据悉,“法务专家”还将全面参与到街道和社区的重点、难点工作中,以法治视角和专业眼光,对相关计划方案、重大决策、事件处置认真开展研究论证和法律风险评估,当好依法决策的“智囊团”和“守门员”。



去年下半年,区法院正式建成启用集审判管理、执行和警务指挥、大数据分析于一体的信息集控中心,推动“大数据”、人工智能与大调研的深度融合,开发区域审判态势分析模块,为基层治理提供参考。据区法院介绍,大调研活动开展以来,区法院依托审判管理大数据分析平台,开发区域态势分析模块,根据当事人的住址采集信息点,客观展示全区各街镇案件纠纷数量、类型等情况,如刑事案件中,可以针对扒窃案件高发地来加强监控;民事案件中,对物业纠纷较多的小区,可以提示房管部门加强对物业公司、业委会、居委会的管理。